



全国两会 特别报道

奋进在不可逆转的复兴进程上

——从全国两会看新时代十年伟大变革

2023年的春天，意义格外不同——

走过新时代十年非凡历程，我国发

展站上了新的更高起点，全面建设社会主

义现代化国家进入新的关键一程。

东风浩荡，梦想催征。

正在召开的全国两会上，代表委员共

话新时代十年伟大变革，共同展望向第二

个百年奋斗目标前进的光明前景，不断汇

聚乘势而上、迎风破浪的信心和力量。

夯实迈向现代化强国之基

3月5日上午，人民大会堂，万人大

礼堂灯光璀璨。

热烈掌声中，习近平等党和国家领

导人步入会场，在主席台就座。在此开

幕的十四届全国人大一次会议，听取政

府工作报告：

“国内生产总值增加到121万亿元，

五年年均增长5.2%，十年增加近70万亿

元、年均增长6.2%，在高基数基础上实

现了中高速增长，迈向高质量发展。”

面对百年变局和世纪疫情交织叠

加，面对多重超预期因素冲击，殊为不易

的成绩，展现出中国号巨轮的底气和实

力，更彰显出以习近平同志为核心的党

中央领航掌舵下，新时代十年变革造就

的中国发展奇迹。

这是中国经济实力历史性跃升的十

年——

近期热播电影《流浪地球2》里的

“宇宙级”施工中，国产工程机械成为“特

殊演员”。

伴随着国家经济发展大潮，徐工从

默默无名到跻身全球前三，起重机械做到

了全球第一，中国制造的高质量发展道路

越走越宽广。”徐工集团工程机械股份有

限公司总工程师单增海代表充满自豪。

“中国去年出口新能源汽车67.9万

辆，同比增长120%，中国连续8年新能

源汽车产销量居全世界第一，是世界上最

大的新能源汽车生产国、消费国。”站在4日

的“委员通道”上，浙江吉利控股集团有限

公司董事长李书福委员倍感自信。

新时代十年伟大变革，有更多精彩

注脚：占世界经济的比重从11.4%上升

到18%以上，对世界经济增长的平均贡

献率超过30%，居于首位；稳居世界第二

大消费市场、制造业第一大国、货物贸易

第一大国、外汇储备第一大国……

这是成功转入高质量发展航道的十

年——

“包括运-20、AG600、C919在内的

国产大飞机家族不断壮大，密码就在于自

立自强、创新发展。”中国航空工业集团有

限公司型号总设计师唐长红委员说。

北斗组网、嫦娥探月、天问探火……

十年来，我国重大创新成果竞相涌现，科

技创新能力不断增强，在全球创新指数

中的排名从34位升至11位，全社会研

发经费支出突破3万亿元，“三新”经济

增加值占GDP的比重已超过17%。

绿色，高质量发展的最美底色。

“从过去污染严重，到现在村强、民

富、景美、人和，乡亲们都常说，绿水青山就

是金山银山，就是幸福靠山。”浙江省安

吉县余村党支部书记汪玉成代表拿出

了新规划，“我们正在招募人才，推动更

多绿水青山变成金山银山。”

创新成为第一动力，协调成为内生

特点，绿色成为普遍形态，开放成为必由

之路，共享成为根本目的……

“新时代十年，我国经济发展平衡

性、协调性、可持续性明显增强，谱写了

高质量发展新篇章。”中国社科院工业经

济研究所党委书记曲永义委员说。

这是人民生活全方位改善的十年——

“经过八年持续努力，近1亿农村贫

困人口实现脱贫，全国832个贫困县全

部摘帽”，云南省贡山独龙族怒族自治县

县长李勇代表，将报告中这句话画上了

着重线。

由衷共鸣，因有深切的体会。2014

年，独龙江公路高黎贡山隧道全线贯通；

2018年，独龙江乡6个行政村整体脱贫，

作为“直过民族”的独龙族摆脱千年贫困。

告别绝对贫困，扎实迈向共同富裕。

十年来，我国人均GDP从6300美元上升

到12741美元；居民人均可支配收入从

16500元增加到36883元，农村居民人均可

支配收入增速持续快于城镇居民。

物质生活宽裕，也要精神生活丰盈。

“我16岁辍学，以为这辈子就要在土

地上过一眼就能看到头的生活。没想到

移民搬迁政策给了我学习的机会，让我成

为了是一名写作者。”宁夏吴忠市红寺堡区

红寺堡镇玉池村的农民作家马慧娟代表

感慨，“现在村里开起了文化活动场地，配

备了农家书屋、电子阅览室等，让农村的

生活、农民的生活也有了诗与远方。”

十年非凡成就，正如习近平总书记

在党的二十大报告中庄严宣示——“我

国发展站在了更高历史起点上”。

登高望远，开启充满光荣和梦想的

远征。

“踏上中国式现代化新征程，既要怀

抱梦想又需脚踏实地。”中共中央党校

(国家行政学院)经济学教研部主任韩保

江委员说，从中国实际出发，扎实实训

发展，一步一步夯实中国式现代化的物

质基础，一点一滴创造新的发展奇迹。

点亮人民美好生活之梦

从我国最后一个通公路的建制村发

发，四川省布拖县阿布洛哈村党支部书

记吉列子曰代表带着乡亲们圆梦追梦的

幸福，来到首都北京，走进人民大会堂。

作为当年村里唯一的大学生，他走出

大山，又回到家乡，成了忙前忙后的“爬山

书记”。3年后，一条3.8公里的公路通

了，他变成村民口中的“修路书记”，带领

全村迎来生产生活翻天覆地的变化。

“通路、住上好房子的目标已经实现

了，现在我们正规划发展农旅融合项目，

以实现更好的长远发展。”吉列子曰说。

一村之变，是新时代中国厚植民生

福祉的剪影。

十年笃行，以人民为中心的发展思

想愈发鲜明。

“人民对美好生活的向往，就是我们

的奋斗目标。”习近平总书记温暖人心的

十年砥砺，无数梦想缤纷绽放。

话语，化作一项项惠民、纾民困、解民忧的政策举措，持续回应人民对美好生活期盼。

“美好的生活的定义很广阔，也很具体，比如一部电梯。”广州市荔湾区蟠龙社区党委书记、居委会主任区燕明代表带来了这样一个故事：

蟠龙社区的老年人口占三分之一。过去没有电梯，有些行动不便的老街坊一星期才出门一两次。近年，十几栋旧楼宇加装电梯后，不少原本搬离的老街坊又搬回来了。

“现在天天看见他们出门买菜、散步，高兴又欣慰。”区燕明代表更欣慰于这样一组数字：2019年至2022年，全国累计新开工改造城镇老旧小区16.7万个，惠及2900多万户居民。

更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境……新时代中国航船向着更多公平惠及全体人民的方向发展前进——

这十年，累计实现城镇新增就业1.3亿人。对此，中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣委员感受深刻，“在14亿多人口大国实现比较充分的就业，是人民追求美好生活的坚实支撑”。

这十年，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖超10亿人。对此，山西白求恩医院重症医学科副主任杨晓静代表深有感触：“医疗和养老保险更加健全，让百姓能够在更好的健康管理基础上追求更高品质生活。”

这十年，我国建成世界上规模最大教育体系。对此，湖南师范大学副校长谢资清委员始终关注：各级教育普及程度达到或超过中高收入国家平均水平，学前教育、义务教育达到世界高收入国家平均水平，高等教育进入普及化阶段。

农村厕所改造、餐饮浪费、垃圾分类、“小眼镜”……一件件民生“小事”，成为全国两会上的国家大计。涓滴汇流，点亮人民美好生活梦想。

社会主要矛盾历史性转化，聚焦“人民日益增长的美好生活需要”，人民对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面要求日益增长。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”浙江省高级人民法院院长李占国代表说，司法体制改革深入推进，执法司法公信力不断提升，让公平正义的阳光照进人民心田。

这次全国两会上，李连成又讲述了新梦想。

2019年全国两会期间，来自河南的村党支部书记李连成代表，向习近平总书记讲述了农民的“八个梦想”：读书梦、健康梦、就业梦、致富梦、环境梦……

“一个个梦想都在成为现实。”李连成说。这些年，他所在的濮阳县西辛庄村驶上发展快车道，变化很大。如今，当选第十四届全国人大代表的他，正与乡亲们一起致力于第九个梦想——助力乡村振兴的科技下乡梦。

十年笃行，以人民为中心的发展思想愈发鲜明。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”习近平总书记温暖人心的

十年砥砺，无数梦想缤纷绽放。

“中国梦归根到底是人民的梦”。十年前的2013年3月，习近平总书记在十二届全国人大一次会议闭幕会上的殷殷话语穿越时空，意味深长。

设立21个自由贸易试验区，稳步推进海南自由贸易港建设；继续放宽市场准入，加快推进制度型开放步伐；“一带一路”朋友圈扩大到151个国家、32个国际组织；积极推动率先批准区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)……十年来，中国高水平对外开放的大门越开越大，与世界携手开拓新局面。

惟改革者进，惟创新者强。

“创新是一个企业发展壮大的密码，也是我国这十年取得巨大成就的源源动力。”珠海格力电器股份有限公司董事长董明珠代表说。

过去十年，格力电器用创新实现自主掌握核心技术。如今，企业拥有35项国际领先技术，累计申请专利超过10万件，产品和服务已销往180多个国家和地区。

“创新让中国高铁跑出加速度。”中车株州电力机车研究所有限公司总工程师冯江华委员，近年来主持或参与“复兴号”时速600km高速磁浮”等科研攻关，更加深刻地懂得创新之于民族复兴的意义。

数据更具说服力：我国高新技术企业从2012年的3.9万家增至